



LIDOVÉ NOVINY

SOBOTA 22. SRPNA A NEDĚLE 23. SRPNA 2015

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 19 Kč | XXVIII/196**

Svět našich vnuků: staří nemocní měšťáci

Během dvou generací dostihnou lidstvo problémy, jejichž první příznaky pocítíme již dnes

JAN KLESLA
VOJTĚCH WOLF

PRAHA Miliardy lidí se dožívají vysokého věku, jsou stále nemocnější, náročnější a stěhují se do měst. Svět se přitom pořád potýká se stamiliony hladových a negramotných obyvatel chudých zemí i s nedostatkem zdrojů, především pitné vody. Problémy s ní má Evropa, Severní i Jižní Amerika, naopak se překvapivě tolik netýkají nejobydenější Asie.

Pro většinu lidstva bude život na Zemi v roce 2050 složitější než dnes. Alespoň tedy podle analytiků jedné z největších globálních finančních institucí Bank of America Merrill Lynch, kteří sestavili výhled na dvě generace dopředu.

Atlas měnicího se světa

Ve studii nazvané Atlas měnicího se světa poukazují na trendy viditelné sice už dnes, v nejbližších dekádách ale teprve propuknou naplno.

Planeta bude muset žít 9,6 miliardy obyvatel, z nichž mimo největší sídla bude žít už jen třetina. Ale hlavně, množství těch starších 60 let se více než zdvojnásobí a dosáhne dvou miliard. Zdravotní a další služby pro staré lidi se tak stanou jedním z největších ekonomických sektorů.

Přirozeně se bude dále rozvíjet poptávka po zemědělských inovacích a technice ve snaze všechny uživit. Paradoxně se ale ve vyspělých zemích budou už během pří-

tích 15 let dvě třetiny lidí potýkat s nadváhou až obezitou a s tím souvisejícími nemocemi. Farmacie, ale i cvičení, diety a zdravé jídlo tak budou patřit mezi nejnvýhodnější odvětví také.

Výnosný luxus i odpadky

Stejně tak poroste i obchod s luxem, předpovídají investiční bankéři. Už během příštích pěti let se však má jako zcela strategický ukázat i byznys s odpadem, kterého se dnes recykluje pouhých čtvrtina.

Dál se budou rozvíjet technologie a velkou část lidské práce převzou stroje. Ale štěstí a prosperitu to nepřinese, naopak, prohlubující se nerovnost hrozí až kolapsem dnešního systému hodnot.

„Asi to nepůjde bez dramatických zážitků, kdy lidé najednou budou nuceni zjistit, že materiálně není všechno,“ domnívá se v rozhovoru pro LN politolog Petr Robejšek.

**Více se dočtete na straně 7
Rozhovor k tématu na straně 9**

DOMOV

**Čína chystá sólo
pro Zemana**



Kvůli neúčasti na vojenské přehlídce chystá Peking pro českého prezidenta extra program. Podobně jako pro jihokorejskou prezidentku či japonského premiéra. **strana 2**

ZAHNANÍ

**Běženci na hranici
Makedonie se bouří**

V pásmu mezi Řeckem a Makedonií uvázly stovky běženců, které vláda ve Skopje odmítla pustit do země. Když se vůči tomu začali bouřit, udeřila na ně policie. **strana 5**

ČESKÁ POZICE

**Lži a mýty ruské
propagandy**

Odpovědi na tři otázky související s krizí na Ukrajině dokládají, že jsme svědky silné vlny dezinformací, jež mají zastínit či posunout obraz tamní reality. **strana 11**

SLOUPEK LN

To slůvko kdyby

ZBYNĚK PETRÁČEK

Předvídaní budoucnosti lidí fascinuje. Jinak by neplatili kartáčkám. Ale při vší účtce k prognózám slovně Merrill Lynch je užitečné připomenout jednu věc.

Zajímavější než algoritmy prognostiků bývá to, co je nečekaně naruší. Ze slavné zprávy *Meze růstu* si lidé dělali legraci, že se s vyčerpáním zdrojů netrefila. Ale ta zpráva pouze říkala, kam by vedly dosavadní trendy. Nikdo – ani její kritici – netušil, že už za dva roky přijde ropný šok a skokové zdražení. Zpráva netvrdila „co bude“, ale „co by bylo, kdyby“. Právě parametry onoho „kdyby“ jsou pro skutečnou budoucnost rozhodující.

Jules Verne před 150 lety, v románu *Dvacet tisíc mil pod mořem*, předvídal ponorku, na které se bude moci kouřit. Za 100 let to byla realita, neboť jaderný pohon nepotřebuje a neodčerpává kyslík. Ale dnes už to možné není, neboť tabák se mezitím stal zosobněním ďábla.

Tak je třeba vnímat výhledy do budoucna. Rozvíjejí poučení z „minulé války“, aniž by znaly tu příští. Spolehlivé předpovědi dávala snad jen delfská Pýthie – tak nesrozumitelné, že si je každý musel vyložit sám. Ze příliš srozumitelné a jednoznačné prognózy jsou podezřelé, platí dodnes.



Mezi favority v Pekingu jsou i Češi

VOJTĚCH LHOTA

PRAHA Usain Bolt, Justin Gatlin, anebo Asafa Powell? V Pekingu dnes začíná atletické mistrovství světa, které už zítra nabídne odpověď na jednu z nejpropiranějších otázek léta: kdo je nejrychlejším mužem letošní sezony?

Šampionát potrvá až do 30. srpna a představí se na něm sportovci z 207 zemí světa. O medaile bude usilovat i 25 českých reprezentantů.

Mezi největší naděje na získání cenného kovu patří překážkařka Zuzana Hejnová, obhájkyně zlata z Moskvy 2013. „Formu sice nemám tak excelentní jako tehdy, ale při mých aktuálních možnostech nemohla být lepší,“ připustila.

Na vysoké umístění mohou pomýšlet i oštěpaři, olympijská vítězka Barbora Špotáková a úřadující mistr světa Vítězslav Veselý. „Zatím mohu mluvit o své nejlepší sezoně. Stabilita výkonu mi dodává klid,“ těší 32letého atleta, jenž hodlá atakovat jednu z medailí.

Více se dočtete na straně 14



Zkušební hod v Pekingu. Barbora Špotáková na 14 dní opustila svého syna Janka, aby se na světovém šampionátu pokusila získat jednu z medailí. Poprvé na velké akci ji nebude koučovat Jan Železný, s nímž se neshodla na četnosti tréninků a spolupráci ukončila. „Startovní pole je letos hrozně vyrovnané a soupeřek je hodně,“ uvědomuje si Špotáková. Finále oštěpu žen přijde v Pekingu na řadu 30. srpna, poslední den atletického mistrovství světa. **FOTO ČTK**

Chystal se na mě nájemný zabiják, líčí Janeček

ONDŘEJ KOUTNÍK

PRAHA Karel Janeček už nemusel být mezi živými. V roce 2013 se měl stát terčem nájemného vraha. Janeček míní, že objednavatelem vraždy mohl být dnes již zesnulý

podnikatel a jeden z nejbližších přátel Václava Klause Peter Kovarčík. Podle finančníka a spolujednatel společnosti RSJ Janečka mělo jít o mstu za to, že si spolu s lidmi z Nadačního fondu proti korupci vyšlápli na Kovarčíka a jeho tajné konto ve Švýcarsku.

„Měl to být asi nájemný vrah, zkrátka podsvětí. Částka deset milionů korun, kterou za vykonání vraždy nabízel, byla velká. Takže je s podivem, že se to nepovedlo domluvit,“ řekl LN Janeček.

Pokračování na straně 3

Dobruška – babilon, ve kterém se mluví česky

JUDITA MATYÁŠOVÁ

DOBRUŠKA Samozřejmě? Kamarádka! To jsou nejoblíbenější slova Brazilků Camily, která už se jedenáct let učí česky. Tento týden dostala vysvědčení, že absolvovala měsíční kurz češtiny ve východočeské Dobrušce. Od července do srpna si vzala dovolenou a přijíždí na kurz krajanů, vysvětluje jim českou gramatiku. „Máme soutěž! Kdo se hlásí?“ volá na ro-

zespalé studenty. Rozhlížím se kolem, jak si pomalíčku vybalují sešity a učebnice. Seňora profesora ale nečeká a popohání je: „Tak honem, honem, každý si najde sloveso a pak ho zahrajte beze slov.“

Jazyk hrou

Rodačka z Dobrušky žije už šest let v Argentíně, kde učí potomky Čechoslováků češtinu. Každé léto přijíždí na kurz krajanů, vysvětluje jim českou gramatiku. „Máme soutěž! Kdo se hlásí?“ volá na ro-

zespalé studenty. Rozhlížím se kolem, jak si pomalíčku vybalují sešity a učebnice. Seňora profesora ale nečeká a popohání je: „Tak honem, honem, každý si najde sloveso a pak ho zahrajte beze slov.“ Vedle mě sedí padesátice Peggy z Chile, o kus dál o generaci mladší José z Mexika a naproti čtyřicátice Ivette z Brazílie. Každý z nich rychle listuje v učebnici a hledá slovesa.

Pokračování na straně 4